社保稽核是什么
社保稽核是什么？为了让大家更加了解这方面的资讯，下面为各位搜集了相关的内容，欢迎阅读！
社保稽核是什么意思?有何目的?
社保稽核简单来说就是社保机构检查用人单位缴纳社会保险的情况。其具有促进社会保险基金的征缴、防止社保基金的流失、促进参保企业公平竞争、提高社保管理质量等作用。其最终目的就是要维护参保人员的合法权益，这样才能保证社会保险待遇按照国家法律和政策规章顺利的执行下去，对于维护社会保险事业稳定和发展有很好的作用。
社保稽核流程说明
【流程】：单位接收稽核通知–准备材料–去稽核处审查—-没问题–完成;(有问题–限期改正–提交资料–补缴保险–完成。)
社保稽核流程比较简单，一般由社会保险经办机构提前3日将进行稽核的有关内容、要求、方法和需要准备的资料等事项通知被稽核对象，特殊情况下的稽核也可以不事先通知。然后工作人员前往稽核对象处进行稽核即可。具体稽核内容、稽核对象、稽核时间由各地社保机构自行制定。例如铜陵市2016年社会保险稽核行动于2016年4月11日正式启动，稽核对象为城镇各类用人单位及其职工，包括机关事业单位及其职工(含编外聘用人员)、各类城镇企业及其职工、社会组织(基金会)及其专职人员。稽核重点是核查用人单位是否依法参加基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险，是否按时足额缴纳社会保险费等。
社会保险缴费情况稽核内容如下：
1、缴费单位和缴费个人申报的社会保险缴费人数、缴费基数是否符合国家规定;
2、缴费单位和缴费个人是否按时足额缴纳社会保险费;
3、欠缴社会保险费的单位和个人的补缴情况;
4、国家规定的或者劳动保障行政部门交办的其他稽核事项。
【如何应对社保稽核】
一、接到通知，首先准备好需要材料(稽核处审查说没问题，该次审查结束);
二、稽核处审查问题主要分两种，第一种材料有问题，第二种材料没问题，社保基数有问题。以下介绍应对办法：
材料有问题：1、单位提供的财务资料和电子版表格有冲突，如：财务上记录A工资为3000元，加班费500元，而电子版上工资显示3000元，则不能通过，应该改为3500元，因为加班费也是以工资的形式发放的。
2、 单位工资人数与社保缴纳人数不同。社保提供的资料如何获取?在大厅找社保工作人员拷取，需要带公司社会保险登记证，稽核处会告诉你拷取什么资料，一般是职工缴费基数采集表和变基数月的月报明细。单位工资人数如何与社保缴纳人数比较呢?单位工资人数按稽核最末月人数统计，社保缴纳人数按单位申报人数统计。这里有个误区，即工资发放月与财务记账月差一个月，2月份的工资，3月份才能做账。而社保稽核到16年3月，企业申报是16年4月。这里有月份差异，我第一次接触稽核就特别纠结这个，来回来去差了2个月。但有了一次经验后就明白了，管他几个月呢，人数和月份没关系，只要把最后一个月发工资人数与企业申报人数相比较即可。交叉的人员不用管，其他人员何时入职、何时离职、何原因没上社保写清楚就可以了。
社保基数问题：该问题分为两种，一是稽核基数差补缴、二是稽核个人补缴，如有问题将出具补缴通知，如ABCD稽核基数差补缴，EF稽核个人补缴，社保稽核人员会分别出表，出表后(不盖公章)，让你先报盘，报盘后导出数据，把导出的数据交给大厅社保工作人员。若能导入，再去稽核处拿加盖公章的正式表格;若导入失败，会告诉你该如何做，做了一大顿白忙了，很有挫败感。但系统是死的，差一点都不行。
【社保稽核法律依据】：《社会保险费征缴暂行条例》、《社会保险费申报缴纳管理暂行办法》、《社会保险费征缴监督检查办法》
【地方动态一】截止2016年7月底，德阳市完成实地稽核户数1034户，实地稽核人数80667人，完成全年目标任务的66%;查处并追缴企业职工社会保险费(含利息、滞纳金)共计37.93万元，有效地遏制了用人单位漏报、瞒报的违法行为，提高了用人单位参保缴费意识，切实维护了劳动者参加社会保险和享受相关待遇的合法权益。
【地方动态二】梁山县人社局召开了乡镇人社所、县直参保单位和乡镇企业负责人参加社会保险稽核会议，由业务人员组成稽核小组，采取书面报送和实地稽核相结合的方法，对企业社会保险参保情况进行稽核，重点加强企业应保未保、瞒报缴费基数和人数等问题的监察与稽核。此次稽核，该局将128家规模企业列入重点稽核范围，涉及职工12000余人。
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